

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.091

Fundado por Don José Estrañi

Domingo, 2 de noviembre de 1924

## LO QUE SE DEBE ENSEÑAR

### La puericultura en las escuelas.

Para defender á las tiernas criaturas, la Casa de Maternidad—cuya próxima construcción se da ya como cosa segurísima—será un poderoso elemento. Pero en ella y fuera de ella hay que hacer algo más. La ignorancia de las madres amantísimas suele ser una de las causas de que se extingan prematuramente las vidas de infelices niños. El infanticidio involuntario es más frecuente de lo que se cree, y es porque muchas mujeres llegan al matrimonio sin haber aprendido la puericultura, una "asignatura" que debería estar incluida entre los estudios de todas las escuelas de niñas. Será un acierto el hecho de que un doctor "especialista en niños" redacte el correspondiente libro de texto, para que les sirva á las maestras de guía en estas utilísimas enseñanzas.

La enseñanza obligatoria de la puericultura á las niñas de once á trece años, no es ninguna novedad. Nos consta que existe en Francia. De la vecina República hemos traído el "cabaret". Esa costumbre de enseñar á las niñas cómo hay que cuidar á las criaturitas, ¡no la importaremos, no! ¡Por si hay que pagar derechos de Aduana!... El año pasado se encomendó en Francia á los prefectos la misión de instituir en las escuelas primarias de niñas una enseñanza regular y obligatoria de la puericultura. Y no se crea que se trata de un aumento excesivo del trabajo escolar. El curso de puericultura elemental consta de diez lecciones, que da la profesora á las niñas durante las horas de clase; curso que se completa con otro de perfeccionamiento facultativo, á cargo de una persona "técnica", de un médico puericultor, de una comadrona, de una enfermera graduada en puericultura...

El libro de texto ya existe en Francia, para facilitar estos estudios. Es un opúsculo en el que se habla muy sobriamente de cosas tan interesantes como estas: Diferentes causas de la mortalidad infantil. Medios de combatirla. Cuidados de limpieza y baños. Indumentaria. Manera de vestir al niño. Higiene de la habitación. Salidas y juegos. El niño normal. Lactancia al pecho y mixta. Lactancia por biberón. Papillas y alimentación después del destete. Las obras y las leyes sociales de protección al niño.

Y nos cuenta quien lo ha visto, que en las escuelas de Francia sorprende y agrada el ver cómo las maestras adiestran á sus discípulas, á sus pequeñas alumnas, en el manejo del biberón, de los chupones y de las cazuelas de esterilización, y en la preparación de las papillas. Y todas estas prácticas ¡no les serán de gran utilidad á las niñas pobres que algún día tendrán que dedicarse al servicio doméstico, y que serán unas dóciles niñeras? Además, no olvidemos que en muchos hogares la hija mayor, ó una de las mayores, hace las veces de madre, mientras la suya está en el trabajo. A esta tierna "madrecita" ¡no le sería de gran utilidad el conocimiento

**Galleta MARIA**  
GRAN TRIUNFO de la CASA  
**ARTIACH**  
BILBAO

**Buena Ventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 á 4, excepto lunas y días festivos.  
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

## HONRAS FÚNEBRES

Mañana, lunes, día 3 de noviembre de 1924 y á las diez y media de su mañana, se celebrarán, Di s mediante, solemnes funerales en la capilla del cementerio de Ciriego por los fieles difuntos allí sepultados, especialmente por los conducidos por esta Agencia.

LA PROPIA, de Hijos de Ceferino San Martín,

Suplica al vecindario de Santander la asistencia á estos actos de caridad en favor de dichos finados.

Santander, 2 de noviembre de 1924.

Estos actos serán solemnizados por la capilla de música del Seminario de Corbán y elementos de la S. I. Catedral.



LAS ROMERIAS MONTAÑESAS. — Una escena de las típicas.

(Foto Leony y Lledias.)

de toda esa puericultura que se enseña en las escuelas de Francia? Como la futura Casa de Maternidad, como la Gota de leche, la puericultura, enseñada en las escuelas, puede salvar muchas vidas en esa edad en que el menor descuido suele traer funestas consecuencias.

### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. — DIATERMIA.  
Consulta de diez á una y de tres á cinco.  
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 8-74.

### La gratitud de un honrado obrero.

Un estimado convecino nuestro, Manuel Sobrao, fogonero de las parejas de "La Pesquera Cantábrica", vino ayer á nuestra Redacción á rogarnos que hagamos públicos sus sentimientos de profunda gratitud.

El honrado trabajador padecía del estómago, una pehosa dolencia que exigió la intervención quirúrgica. Sus compañeros de trabajo y muchos vecinos de Puertochico y San Martín reunieron con sus donativos la cantidad necesaria para que el enfermo se trasladase á Madrid, en cuyo Hospital provincial fué operado, con felicísimo éxito, por el ilustre doctor don Carlos García Peláez, que le trató con un especial cariño, pues este señor acoge con el mayor afecto á todos los montañeses que acuden á su clínica.

Y Manuel Sobrao se vale de EL CANTÁBRICO para enviar á este doctor eminente y á quienes reunieron la cantidad á que antes nos referimos, el testimonio de su sincero, de su cordial agradecimiento.

Elogiemos el bello proceder de los donantes y agradezcamos, en nombre de la Tierrauca, todo el bien que hace el doctor García Peláez á los montañeses.

## PERFILES COMICOS

Un señor, por si un exceso le hace pasar de la raya, ayer se ató la sin-bueso ¡para que no se le vaya!

Y como su ardor no amengua, por si es que vienen mal dadas, "¡No me tiréis de la lengua!" les dice á sus camaradas.

"¡Yo no digo este ni moste!" dice si le arman un lío.

Y se calla como un poste ¡y no dice ya ni pio!

La lengua no se le va si se arma algún zafarrancho, porque ha comprendido ya ¡que al buen callar llaman Sancho!

"Se calla si le sacamos alguna conversación, ¡porque comprende que estamos en los tiempos del "¡Chitón!"

"Un instrumento de viento toca muy bien este asceta y ayer cogió el instrumento ¡y le quitó la lengüeta!

No volverá á discutir este señor ni una vez y no hace más que decir: "¡Por la boca muere el pez!"

Si á veces se despeña, ahora jamás se despeña. ¡Sólo dice "si ó no"

"Cristo nos enseña!

A este hombre, á quien no hay quien le enseñe, ¡tache, pues de que es bueno no hay duda, le gusta mucho la hache, ¡porque es una letra muda!

Toda discusión esquiya con quien le toma el cabello. ¡Sólo gasta la saliva para pegar algún sello!

"No iré—dijo ayer, rutando,— á merendar carne asada. ¡Yo iré de merienda cuando se trate de una llamada!"

"No hablo—nos decía ayer— ¡porque no me da la gana! No echo la lengua á pacer ¡porque no es vegetariana!"

No saltaré ni un desplante ni un gesto de vez en cuando. ¡Pienso hacerlo en adelante todo á la chita callando!"

El que á gusto aquí no se halle, que no alce, que no alce el gallo, que unos le dirán: "¡Que calle!" y otros le dirán: "¡Que calle!"

Lo mejor, en estos días, es no decir tus ni mus. Conque, lectorcitas más, ¡ni una palabra de plus!

En Valladolid se ha tributado un homenaje al insigne autor don Leopoldo Cano.

Y el ilustre "homenajeado" dedicó á los estudiantes estos inspirados versos: "Me han dicho que me esperaréis porque me queréis oír, y nada os puedo decir de Ciencia, que no sepáis.

Pero á vos que me obsequiáis como á estudiante más viejo, todo mi cariño os dejo en este templo de gloria y una piadosa memoria de mi fraternal consejo: El progreso va delante y ¡ay del que se queda atrás!; porque en el mundo no hay más que un esclavo: el ignorante.

Pedid á labor constante fortuna, que irá en aumento, pues hoy se otorga al talento lo que antes se dió por gracia y no hay más aristocracia que la del entendimiento."

Son esos versos archipistonados. Son bellísimos todos. Pero ¿qué pensarán los talentados que se comen los codos?

Ahora veamos cómo ha lamentado el gran don Leopoldo el hecho de que no le estrene ya las obras.

"No olvidé de trabajar los amistosos consejos; es que á los tenores viejos no nos permiten cantar, desde que un muchacho listo propuso á otros tres ó cuatro enriquecer al teatro con joyas que nadie ha visto. Y atribuyo mi total carencia de entendimiento á que en España el talento no creció hasta el siglo actual, y hace ochenta años que (no diré por "gracia" bendita) nacimos: la dinamita, la polca mazurca, y yo."

Esta idea nos salió del cráneo y los espacios insondables surca: "¡Ay! ¡No se puede ser contemporáneo de la polca mazurca!"

"Los de antes" quieren á todo trance volver á las andadas. Parece que están diciendo: "¡Venga, venga el Poder, que se acercan los días del turrón y del pavo! Pobres turrones si los turroneos del riesgo en que se encuentran no se comen!"

¡Qué impacientes son ciertos caballeros! ¡Señores, cómo pifian!

Se acaba de inaugurar en París una Exposición interesantísima. Está dedicada á objetos y aparatos para la casa. Hay allí ingeniosísimos aparatos aplicados á las labores del hogar, tendiendo á la supresión de la mano de obra en los quehaceres de la casa: máquinas sencillísimas que barren, limpian, cepillan, friegan los platos, dan lustre á los suelos y á las botas, y otras muchas pequeñas invenciones, aplicables á la vida cotidiana.

Así, pues, las señoras, las dueñas de casa, que padecen la obsesión de ese problema cada vez más agudizado del servicio doméstico, encuentran en esta admirable y práctica Exposición un porvenir halagüeño, porque ella inicia un tiempo, no muy lejano, en que se podrá suprimir las criadas.

"¡Pobres domésticas! Están llamadas á desaparecer del mapa. Que, en casa todos podrán tener un aparato para fregar, un aparato para barrer ¡y otro aparato para sisar!"

También se ha celebrado en París una Exposición del arte culinario.

Cincuenta y tantos concursantes tomaron parte en la prueba, resultando campeón Luis Schmit, de Versalles, quien presentó un plato clásico, "una pularda Pompadour", y otro de fantasía, con variadísimos entremeses. En la segunda categoría triunfó León Schwicker, con una pieza monumental "Ofrenda á Diana", toda ella con aves costosas y muy bien adornada. Otro premio presentó sesenta y dos formas de guisar patatas, y en la repostería hubo trabajos ornamentales como nunca se habían visto.

Y dice un colega: "De esta exposición se desprende una enseñanza: Francia fué siempre la cuna del arte culinario. La cocina francesa conquistó á todo el mundo, salvándole al "gourmand" en muchos casos de la tiranía de la patata en los países anglo-sajones y de la col agría en los imperios centrales y del "macarroni" en Italia y del arroz en los países orientales y del garbanzo en los países hispanos."

## AL CORRER DE LA PLUMA

### Los horrores que anuncia un general.

¡Los pacifistas? ¡Pobrecillos! Ahora apenas se les atiende; pero, al paso que vamos, llegará un día en que no se les haga el caso. El pacifismo se quiere introducir en la vida de los pueblos, pero no se introduce. Y hablese de Rusia, que hizo una radical revolución para convertirse en un pueblo comunista, de los de paz y trabajo, y no viene á ser hoy más que un ejército, el Ejército rojo, que incluyó entre sus armas al terrorismo. ¡La paz universal! ¡Uno de tantos ensueños propios de los cuentos de hadas! Y lo peor es que con el geniecillo que saca la gente nueva, que aviva sus ardores juveniles con el cultivo apasionado de los deportes, no parece que asoma en el horizonte, como una aurora consoladora, la sonrisa de la paz futura. ¡Habrà que esperar á que se extinga el género humano, para que se arraigue la tranquilidad en el planeta!

Para que nos acabemos de desilusionar, ha surgido de pronto, allá en Berlín, un libro sensacional. El nos demuestra que las consecuencias fatales no han aterrado á Alemania. Es tan testarudo el ser humano, que va á buscar lana, vuelve trasquilado ¡y no escarmentia! Ese libro es comentadísimo en Alemania, en Francia, en Inglaterra. En España nos importará muy poco, si algún día, por casualidad, le tomamos en serio. Le ha escrito un general, von Schoenaich, un señor que sabe que se va á hacer la guerra sin derramar la sangre de los héroes, pero acabando con la existencia de todo bicho viviente. Según este general, la guerra próxima no se hará esperar. Estallará en mayo del año 1930. No nos dice el autor del libro de que hablamos si el día y la hora serán anunciados por carteles. Se conforma con anunciarnos que esa segunda "guerra grande" revestirá caracteres extraordinarios por los adelantos científicos logrados por entonces. ¡Profecías abrumadoras!

Para el mes de mayo de 1930, los alemanes, según el general metido á profeta, habrán inventado unos aparatos para producir la supercalorificación, de tal modo que el aire de las ciudades se calentará hasta una altura de veinte kilómetros, en forma tal, que un aviador no podrá soportar la temperatura. ¡El achicharramiento! De este modo será defendida la frontera alemana por su parte occidental contra la aviación francesa y belga. ¡Lo que van á poder esos supercaloríficos! Mientras ellos actúan, por medio de ondas radiotelegráficas especiales serán envenenadas las aguas de las regiones enemigas. ¡La radiotelegrafía metida á envenenadora! ¡Estremezómonos! En Francia y Bélgica, que lucharán en esa futura guerra contra Alemania, morirán millares de personas por efecto del envenenamiento radiotelegráfico.

¡Cómo se concluirá esa guerra? De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

De este modo. Una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses lanzará sobre Berlín los gases asfixiantes. ¡Como chinchines morirán los ciudadanos! Y al quedarse Alemania sin Parlamento y sin Gobierno, porque los aviadores franceses asfixiarán á los diputados y á los ministros, el presidente de los Estados Unidos se encargará de la presidencia.

¿Conque resulta ahora que el garbanzo es un tirano?

¡Es la primera vez que leemos algo acerca de la tiranía del garbanzo!

¿El garbanzo un tirano? ¿Quién ha sido el que ha soltado la mentira esa? Vaya á Solares el que la ha creído ¡y que se coma un clásico cocido donde Angel Rivas, en "La Cayonesa".

En donde dirán hoy los ciudadanos, después de saludarse unos á otros y de comerse los cocidos sanos: "¡Ay! garbanzos! ¡Que todos los tiranos sean como vosotros!"

Del "Heraldo": "Un redactor se dedicó ayer á formular por todas partes (cafés, paseos, teatros, casinos y oficinas) á todo el mundo la consabida pregunta: ¿Sabe usted dónde está en Madrid el monumento á Cervantes?"

Fueron interrogadas cien personas. De ellas setenta y cinco declararon que ignoran dónde está enclavado en Madrid el monumento á Cervantes.

Hay que añadir á los setenta y cinco aludidos siete que contestaron en la siguiente forma: Dos aseguraron que el monumento está en la plaza de España.

Uno, en la glorieta de Bilbao. Uno afirmó que el monumento á Cervantes era el Obelisco.

Uno lo situó en la glorieta de Ruiz Jiménez.

Dos dijeron que estaba enclavado en el Retiro, sin precisar más.

La estatua de Cervantes, como sabrán algunos madrileños, está en la plaza de las Cortes.

¡Pobre estatua de Cervantes! En visitarla constantes serían los ignorantes de que habla el redactorcito, si en vez de la de Cervantes ¡fuera la de la Chelito!

Unidos ofrecerá su arbitraje para terminar la lucha, se hará la paz y hasta otra! Esta guerra sólo durará tres días, pero el número de sus víctimas ascenderá á algunos millones...

Y después de contarnos todo esto, el general von Schoenich nos dice que hay que evitar esos horrores. Porque resulta que él es pacifista... Quienes debieran serlo también son los señores que inventan los gases mortíferos y los supercaloríferos abrasadores y el veneno radiotelegráfico. ¡La Ciencia no les agradecerá que á estas cosas dediquen su talento!

X.

LOS GRANDES OCULISTAS

Un caso notable de curación.

Como satisfacción propia, ya que de un estimado compañero se trata, queremos hacer público un maravilloso caso de curación realizado por el prestigioso oculista don Hipólito Bárcena.

Una hija de nuestro compañero don Luis Soler ha venido padeciendo una gravísima lesión en la vista, que, durante muchos días, hizo temer fundadamente que la ceguera apagara para siempre la luz de sus ojos.

El caso era gravísimo, y otros prestigiosos doctores encomendaron la curación al señor Bárcena. Se precisaba de una claridad de percepción clínica admirable. Se requería en la curación una constancia extraordinaria. Solamente así podría vencerse la terrible dolencia.

A pesar de lo gravísimo del caso, el señor Bárcena—unido á nuestro estimado compañero por una estrecha amistad—se hizo cargo de la curación. Y con un espíritu de sacrificio y de abnegación admirable, siguiendo al minuto y al detalle las incidencias de la grave enfermedad, la acometió valerosa y enérgicamente, y ayer—día dichoso en la familia de nuestro compañero—la encantadora criatura vió completada su curación, sin que en su vista haya quedado la menor lesión y sin temor á que pueda reproducirse.

El caso es admirable y digno de ser conocido, porque honra á la ciencia médica, montañesa, aun cuando solamente apreciable para los que, con la incertidumbre y el dolor que es de suponer, han seguido paso á paso las incidencias y alternativas de la grave enfermedad, cuya curación devuelve la tranquilidad al seno de una muy querida familia y envuelve en aureola y en sólido prestigio al eminente oculista, santanderino don Hipólito Bárcena, al que enviamos la más sincera y cariñosa felicitación.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4.

UN ROBO FRUSTRADO

Se detiene al ladrón en flagrante delito.

Las cinco de la tarde de ayer los vecinos del piso tercero izquierda de la casa número 27 de la calle de Daoiz y Velarde advirtieron ruidos extraños en el piso cuarto izquierda de la misma casa, y como sabían que la familia de don José María Díez, que es la que habita dicho piso, había salido de paseo, sospecharon que los ruidos eran producidos por malhechores.

De sus temores dieron cuenta al guardia municipal de servicio en aquella calle, Félix G. Olavarieta, quien inmediatamente se personó en el piso mencionado, en donde penetró con las debidas precauciones.

Las sospechas de los vecinos tuvieron confirmación, pues el guardia Olavarieta halló en una de las habitaciones á un sujeto, á quien obligó á que se entregara.

En las habitaciones se observaba gran desorden en los muebles que el malhechor había registrado, sacando las ropas y esparciéndolas por el suelo.

Sobre una cama había reunido el ladrón varios objetos y monedas, que pensaba llevarse, propósito que no pudo realizar, porque, como ya hemos dicho, fué descubierto á tiempo.

El detenido fué conducido á las oficinas de la Guardia municipal, donde, al ser sometido á un interrogatorio, manifestó que se llamaba Vicente Cañado Vigo (a) "el Pinturero", de 25 años de edad, natural de la Argentina, y con residencia, desde hace varios años, en Pontevedra.

Quedó encerrado en el calabozo, para ser puesto á disposición del Juzgado.

Teatro Pereda

COMPANIA ROMEU  
A LAS 3 Y 1/2

DON JUAN TENORIO

TARDE, A LAS 6 Y 1/2. 7.º DE ABOÑO

El Gran Galeoto

NOCHE, A LAS 10 Y 1/2

DON JUAN TENORIO

FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA

El tercer Congreso Nacional de periodistas.

POR TELEFONO

LA SESION INAUGURAL

Madrid.—Se ha celebrado en el local de la Asociación de la Prensa de Madrid la sesión inaugural de la tercera asamblea.

Ocuparon la presidencia los señores Francos Rodríguez, Blanco, Segura, Castro y López (don José María), vocales del Comité directivo, y don Eduardo Palacio Valdés, secretario general.

Asistieron los siguientes representantes de 28 Asociaciones federadas: Baleares.—Don Enrique Vives, don José María Verger y don Rafael Ramis.

Barcelona.—Don José Pérez de Rozas, don Urbano Fernández y don Raimundo Minguella, por la Asociación de la Prensa diaria; don José Vich, don Antonio del Cerro y don Luis Sisquella, por el Sindicato Profesional de Periodistas, y don Rafael Bori, por la Asociación de Periodistas.

Bilbao.—Don Ramiro de Castro. Burgos.—Don Guillermo S. Cardiel. Ciudad Real.—Don José Recio Rodero.

Coruña.—Don Fernando Martínez Morás y don José García Fernández. Gerona.—Don Joaquín Camps. Granada.—Don Joaquín Corral. Guadalajara.—Don Luis Cordavias. Huelva.—Don Modesto Pineda, don Ecequiel Pardo y don Cecilio Romero.

Huesca.—Don Ricardo del Arco. Lérida.—Don Luis Sisquella. Logroño.—Don Luis Vidal y don Miguel González Carrere.

Manresa.—Don Antonio Roca. Melilla.—Don Jaime Mariscal de Gante.

Pamplona.—Don Juan Gofí. Reus.—Don Ramón Grau. Sabadell.—Don Juan Costa y Deu. San Sebastián.—Don Alfredo R. Antiguada y don Salvador Díaz. Santander.—Don José Segura y don Ezequiel Cuevas.

Tarasa.—Don Juan Morral. Tarragona.—Don José Batraus. Toledo.—Don Manuel Conde.

Valencia.—Don José María López. Zaragoza.—Don Antonio Mompéon y don Fernando Castán.

Madrid.—Don José Francos Rodríguez, don Rufino Blanco y don Eduardo Palacio Valdés. También estuvieron representadas en la Asamblea las Asociaciones de León y de Málaga.

Abierta la sesión, el presidente honorario de la Federación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, pronunció un elocuente discurso, que fué transmitido á todas las provincias de España por radiotelefonía, en el que enalteció la labor de la Prensa y puso de relieve la crisis que viene sufriendo, los perjuicios de la cual llegan también directamente al público.

Se refirió al desamparo en que se encuentra el periodista, falta de entidades eficaces de previsión, y dijo que el proyecto de creación de un Montepío Nacional es uno de los principales motivos de la asamblea.

Asimismo expuso el señor Francos Rodríguez que uno de los empeños de los asambleístas debe ir encaminado á obtener la tarjeta de identidad en condiciones de que sea este documento el mejor resguardo de garantía para el periodista.

Dedicó un sentido recuerdo á los compañeros desaparecidos, y tuvo frases de cordial saludo para la Prensa americana.

En nombre de los asambleístas le contestó también don Antonio Mompéon Motos, presidente de la Asociación de la Prensa de Zaragoza.

Expuso las causas por las cuales no se celebra la Asamblea de Zaragoza, y recabó el honor de que la próxima se reúna en aquella capital.

"No subrayo—dijo—la abnegación de la Prensa en la situación actual, porque así lo ha indicado el presidente."

Terminó dedicando sentidos elogios á la memoria de don Miguel Moya y al señor Francos Rodríguez. Saludó, en nombre de la Prensa aragonesa, á todos los reunidos, y fué muy felicitado por su acertada intervención.

Suspendida la sesión durante unos minutos, se reanudó para la presentación de las credenciales, declarando constituida la asamblea el presidente, señor Blanco.

Acto seguido, quedó aprobada, á propuesta del Comité directivo, la admisión en la Federación de las Asociaciones de Castellón, Guadalajara, Logroño y Melilla. También quedó admitida en calidad de fundadora.

Dr. GONZALEZ VIDAL

de Sanidad Militar DEL INSTITUTO RUBIO CIRUJIA - VIAS URINARIAS Medicina general.

Blanca, 11, 2.º, de 11 1/2 á 1 y de 4 á 7.

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Hoy, domingo, 2 de noviembre

A LAS CUATRO Y MEDIA

ACTUALIDADES, NÚMERO 29

— DON JUAN, CONQUISTADOR —

Evocación de las célebres aventuras del legendario don Juan, interpretado por Jacques Catelein y Marcelle Froidor. Segunda época, en tres partes.

EL ANTIGUO COW BOY

Drama interesante, en dos partes.

A LAS SIETE Y MEDIA

EMPLEOS DE PERICO

Comedia cómica, en dos partes.

ACTUALIDADES

ESCLAVO DE LOS CELOS

Drama en cuatro partes, por Lionell Barrymore

LA REINA DE LOS AIRES

Comedia cómica, en dos partes.

dadora, por constar así en las actas de la asamblea de Santander, la Asociación de la Prensa de San Sebastián.

Suscitada por el señor Vich una discusión, en la que tomaron parte varios asambleístas, sobre la situación en la Federación de las Asociaciones de una misma capital, fué aprobada por unanimidad una enmienda de don Rafael Bori, en virtud de la cual quedan incorporadas á la Federación, además de la Asociación de la Prensa de Barcelona, el Sindicato Profesional de Periodistas y la Asociación de Periodistas de dicha capital.

Quedaron nombrados presidente y vicepresidente de la Federación los señores Luca de Tena y Segura (don José), respectivamente.



NOTAS LOCALES

EL DÍA

Se cumplió fielmente la costumbre que nos legara la tradición. Ayer, día de Todos los Santos, la gente acudió al cementerio de Ciriego, á colocar unas flores y unos blandones sobre las tumbas de los seres queridos, y á elevar, junto á ellos, una oración al cielo por el eterno descanso de sus almas.

Con este motivo, en la ciudad se vieron y se repitieron las escenas acostumbradas en pasados años. En la plaza de Pi y Margall se instaló el servicio de coches, camiones y automóviles, que se dedicaron, durante todo el día, á transportar gente al sagrado lugar, á donde acudieron miles y miles de personas, unas animadas por el deseo de cumplir esa piadosa costumbre, alentadas otras por esa curiosidad que de pequeños todos tuvimos y que dejamos satisfecha.

En lo que se diferenció de pasados años fué en el tiempo. Casi siempre, en este día de recordación y de duelo, ha llovido descomposadamente. En cambio, ayer hizo una temperatura espléndida, que convidaba á darse un paseo hasta el sagrado recinto.

OTRO PROYECTO DE IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA

Los grandes proyectos, como las malas noticias, nunca vienen solos. Detenida la curiosidad de la gente, hasta conocer el nombre de la dama montañesa que tan espléndidamente se dispone á beneficiar á Santander construyendo varios edificios con destino á la beneficencia provincial, se hizo ayer pública la noticia de otro proyecto de importancia extraordinaria.

Se trata, al parecer, según nuestras noticias, de que una Empresa prestigiosísima ha tomado el acuerdo de construir en esta población un número considerable de viviendas.

Las primeras gestiones que ha realizado han tendido á la adquisición de los terrenos existentes entre las calles de Marcelino S. de Sautola y Pizarro, y que abarcan toda la calle de Santa Lucía, con objeto de construir numerosas viviendas.

Esas gestiones han comenzado á realizarse con las Hermanitas de los Pobres, á las que se las ha ofrecido, entre otras ventajas, la construcción de un magnífico y bien situado edificio, en el que puedan seguir realizando su humanitaria y compasiva misión.

Si las Hermanitas de los Pobres accediesen á esta petición, aquellos espléndidos terrenos se dedicarían al desarrollo de ese proyecto magno, del que otro día daremos abundantes y fidedignas noticias.

FALLECIMIENTO MUY SENTIDO

En Madrid, donde residía, ha fallecido la distinguida señora esposa del general don Rafael Villegas Montesinos, teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Como se recordará, tan culto y punzante militar desempeño en esta ciudad el mando del regimiento de Infantería Valencia, y de su brillantísima actuación dejó un recuerdo inolvidable.

Ahora, con motivo de esta desgracia que le aflige, se han puesto de manifiesto, y ayer se cursaron al general Villegas Montesinos numerosos telegramas de expresión del sentimiento que su desgracia ha producido.

SIN NOTICIAS EN LOS CENTROS OFICIALES

Con motivo de la festividad del día, no se trabajó ayer en los centros oficiales.

Los periodistas realizamos la acostumbrada visita, limitándose las autoridades á recibirnos, más por cortesía que por tener noticias de interés que comunicarnos.

En la Diputación provincial se esperaba con gran interés la sesión que se celebrará el lunes y en la que se tratará de tres asuntos de excepcional interés, como son: el ofrecimiento hecho por una dama montañesa de 600.000 pesetas para construir la Casa Maternidad é Inclusa, y 500.000, si la Diputación destina una cantidad igual, para la construcción de una nueva Casa de

Caridad; la designación de las cuatro vacantes de diputados que actualmente existen, y el nombramiento de presidente, y el asunto del pretendido separatismo de Castro Urdiales, asunto que dará mucho juego, porque los ánimos están justamente enconados.

LAS ROTURACIONES ARBITRARIAS

El Comité de roturaciones arbitrarias se reunió el viernes, para cambiar impresiones sobre el estado actual de este interesante asunto, y en vista de que el señor perito enviado por el Gobierno para la medición y tasación de las fincas solicitadas, ha comenzado ya sus trabajos, por el Ayuntamiento de Marina de Gudeyo, acordó recomendar á todos los roturadores de la provincia que se apresuren á presentar las solicitudes de legitimación para que en cada pueblo puedan quedar terminados todos los expedientes de una sola vez, con lo que se facilitará mucho la labor del perito en beneficio de todos y con el fin de que no dejen transcurrir el plazo concedido, que termina el día 3 del próximo diciembre.

MARITIMAS

EL "CRISTOBAL COLON"

Este buque, que salió de nuestro puerto el 19 de octubre y del de la Coruña el 21 por la tarde, llegó al de la Habana, sin novedad, el viernes, día 31, á las cinco de la mañana, según cablegrama recibido en esta Casa consignataria.

EL "ALFONSO XIII"

Hasta mañana no entrará en este puerto el vapor correo "Alfonso XIII", conduciendo pasaje y correspondencia.

DE PESCA

Sin que alcance proporciones extraordinarias, la costera de sardina viene á remediar esta temporada la aguda crisis que atravesaban las clases pescadoras santanderinas.

Los precios de esta clase de pescado se sostienen altos, á pesar de que algunos días ha entrado pesca en abundancia.

EL "SPAARNDAM"

En la madrugada del próximo miércoles se espera que recale en este puerto el trasatlántico holandés "Sparandam", que seguirá viaje por la tarde para los puertos de Galicia, Cuba, Méjico y Estados Unidos, conduciendo pasaje y carga general.

CON PETROLEO

Con destino á los centros industriales, se espera el vapor noruego "Slidrecht", que procede de los Estados Unidos, conduciendo petróleo.

SERVICIOS TRASATLANTICOS.

Durante el presente mes entrarán en nuestro puerto, en servicios regulares, los trasatlánticos de la línea de Cuba y Méjico, "Alfonso XIII" y "Cristóbal Colón", españoles; "Lafayette", "Espagne" y "Cuba", franceses; "Sparandam", "Edam", "Maasdam" y "Volendam", holandeses; "Holsatia" y "Toledo", alemanes; y "Gotthard", belga.

De la línea de Cuba y puertos del Pacífico, por el canal de Panama, entrarán los ingleses "Orlana" y "Orcoma".

De la América del Sur, el auxiliar "San Carlos".

Un trasatlántico cada cuarenta y ocho horas!

Para el presente mes de noviembre tienen anunciada su salida para América los vapores correos siguientes:

Día 5, el vapor correo holandés "Sparandam", para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Día 6, el francés "Lafayette", para Cuba y Méjico.

Día 9, el inglés "Orlana", para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

Día 19, el español "Alfonso XIII", para Habana y Veracruz.

El mismo día saldrá también el holandés "Volendam", para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

El 25, el inglés "Orcoma", para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

Día 27, el holandés "Maasdam", para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Día 30, el español "San Carlos", para trasladar en Cádiz al "Infanta Isabel de Borbón", de la línea de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sociedad de Cigarreras y Tabaqueros.—Se convoca á todas las cigarreras, y en particular á las obreras mecánicas, á un acto que tendrá lugar el lunes, á las seis, y en el que tomará parte el compañero Chacón.

El voto corporativo.

POR TELEFONO

Madrid.—La "Gaceta" publica un decreto acerca del establecimiento de la representación corporativa con arreglo al vigente Estatuto municipal, cuyas partes más importantes son las siguientes:

"Las Juntas provinciales del Censo electoral verificarán, en todos los Municipios de España que cuenten con más de 1.000 habitantes, la inscripción de las Asociaciones y Corporaciones que tengan derecho á representación corporativa con arreglo al Estatuto municipal vigente.

A los efectos de inscripción en el Censo corporativo, tienen derecho á elegir concejales corporativos las Corporaciones y Asociaciones enumeradas en el artículo 23 del reglamento de organización y funcionamiento de los Ayuntamientos, aprobado por real decreto de 10 de julio de 1924.

En el plazo de veinte días, los jefes provinciales de Estadística remitirán á los presidentes de las Juntas provinciales del Censo electoral dos listas de las Corporaciones ó Asociaciones con derecho á voto corporativo, en las que se consignará: número de orden, nombre ó título de la Corporación, fecha de constitución, carácter, naturaleza, fines ó clase de la Asociación, domicilio social, número de socios, el cupo contributivo que representan y el número de socios que sean á la vez contribuyentes y residentes en el término municipal.

Los jefes provinciales clasificarán las Corporaciones en grupos formados por las de riqueza ó producción, de índole obrera y culturales é indefinidas.

Los presidentes de las Juntas provinciales del Censo electoral remitirán una lista al gobernador civil, para su publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia. Con la lista se insertará en el mismo "Boletín" un edicto invitando á las Corporaciones que se crean con derecho á representación corporativa, y que no figuren en aquélla, á solicitar su inclusión en este Censo.

Las Corporaciones ó Asociaciones no obreras que personifiquen profesiones, oficios, intereses materiales ó cualquiera clase de riqueza, para ser incluidas en el Censo corporativo deberán remitir, además, una certificación que acredite que sus socios representan la mitad del respectivo cupo contributivo en la localidad, ó que suman la tercera parte, por lo menos, de los respectivos contribuyentes residentes en el término municipal.

Si la Corporación, Sindicato ó institución similar figura en la lista publicada por el "Boletín Oficial", deberá presentar dobles copias de sus estatutos ó reglamentos y certificación del Gobierno civil acreditando que en los últimos seis años no ha sufrido interrupción alguna su vida legal.

Las Juntas provinciales del Censo remitirán el segundo ejemplar de las listas á la Junta municipal respectiva, para que sea expuesta públicamente, durante quince días, en los sitios de costumbre.

Las reclamaciones, una vez terminado el período para formularlas, serán remitidas por la Junta municipal á la provincial, en unión de la lista y de los informes respectivos, con todos los documentos justificativos que la Junta hubiere recibido. El plazo de remisión en ningún caso podrá exceder de seis días.

Veinte días después de expirado el período de reclamaciones, la Junta provincial se reunirá en sesión, que no excederá de cinco días, para resolver, publicando los acuerdos en el "Boletín Oficial" y notificando que son recurribles ante la Sala de lo civil de la respectiva Audiencia, en el plazo de diez días.

Las Juntas provinciales, en vista de sus resoluciones, y las de la Sala de lo civil de la respectiva Audiencia, respecto á las recurridas, procederán á formar el censo corporativo.

Determinados ya los grupos de Asociaciones en cada Municipio, la Junta provincial procederá á asignar el número de votos que puede emitir cada entidad, celebrando al efecto sesión, que no excederá de tres días, y publicando los acuerdos en el "Boletín Oficial". Estos serán recurribles ante la Sala de lo civil de la respectiva Audiencia, en el plazo de diez días.

Resueltos los recursos de alzada, se publicará el Censo corporativo en número extraordinario del "Boletín Oficial".

Los gastos de impresión de las listas del Censo corporativo serán sufragados por los respectivos Ayuntamientos."

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Droguerías, farmacias y ultramarinos. RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

Una joven atropellada por una bicicleta.

A las cinco y media de la tarde de ayer, una bicicleta en que iba montado Miguel Altuna Movellán, de 19 años de edad, atropelló en la calle de Burgos á la joven Paula Martín Montes, de 22 años, cuando ésta se apartaba para no ser atropellada por un automóvil que pasaba al mismo tiempo.

A consecuencia del fuerte encontronazo, la joven y el ciclista cayeron al suelo, dándose un violento golpe.

En el automóvil de don Ramón Cubero fué trasladada la joven á la

Casa de Socorro, donde fué asistida por el médico de guardia don Juan Trápaga y el practicante don José Martínez, quienes la apreciaron una herida contusa y contusiones erosivas en la pierna derecha y ligera conmoción cerebral.

Después de curada convenientemente, fué acostada en una de las camas del centro benéfico, pasando más tarde á su domicilio, avenida de la Reina Victoria, chalet "Joaquínico".

El ciclista fué asistido también en la Casa de Socorro, apreciándose una contusión erosiva en la nariz y epistaxis.

En el suceso intervino el guardia de Seguridad Manuel Neira.

Surtido colosal, económico, para invierno en la Zapatería EL DOS DE MAYO.—Puerta la Sierra, 2.

LAS NOTICIAS

R. Piesmanes DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal. Santa Clara, 9

Vino RODERO

Centro recreativo y cultural de CAMPOGIRO

Mañana, á las nueve de la noche, habrá en el salón-teatro de esta Sociedad una velada teatral, poniéndose en escena el juguete cómico, de Joaquín López, "El fin del mundo", y el sainete, en un acto, de Antonio Ramos Martín, "La afición".

Los entreactos serán amenizados por la Sección musical, que dirige el señor Varela.

Preciosos retratos de niños en la fotografía JUNLAY VISITEN SU EXPOSICION

Palace Hotel

BARCELONA (CENTRICO) Habitaciones, desde 7 pesetas.—Pensión completa, desde 17. Con cuarto de bañ. desde 20.

FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY

Señor Matorras.—San Francisco. — Escobio.—Compañía. — Heredia.—Paseo de Pereda. Hasta la una de la tarde: Señor Zorrilla.—Ams de Escalante. — Zorrilla.—Plaza Vieja. — Jiménez.—Plaza de la Libertad. — Estrada.—Molnedo.

ERICA HOLTSMANN ODONTÓLOGO

Consulta de 10 á 1, San Francisco, 27, 2.º Teléfono 971. CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Carmen Peral Gao, de cinco años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. — Marcelina Rosales, de veinticuatro años, de una herida incisa en la lengua.

— Victor Pérez Hoyos, de treinta y cinco años, de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha. — Carmen Santander Martínez, de veinte años, de distensión de la muñeca derecha.

CONSULTORIO DENTAL

Puerta, 16, 3.º DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE Consulta económica, martes y jueves. PEQUEÑO INCENDIO

A las seis menos cuarto de ayer tarde se declaró un incendio en la chimenea de una casa de San Martín. Como en los primeros momentos se produjo gran alarma, creyéndose que el fuego era de importancia, se presentaron en el lugar indicado los bomberos municipales al mando de su jefe, don José Cabrillo, con el material de extinción, que no hubo necesidad de utilizar. El incendio quedó extinguido rápidamente.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Becedo, 1, 2.º izqda.

SIRVIENTA LESIONADA

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

### HAN COMENZADO A CUMPLIR LA PENA DE ARRESTO LOS GENERALES BERENGUER Y SARABIA

## Según las noticias oficiales, el día ha transcurrido con la mayor tranquilidad en todo el territorio de Marruecos.

### No se ha dictado nuevas sanciones gubernativas.

FIRMA REGIA

Madrid.—El Monarca ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Nominación de varias damas de la Orden de María Luisa.

Concediendo la gran cruz de Carlos III al marqués de Amposta, a don Alfredo Letona y a don Román Rosillo.

Nominando comandante de la Orden de Isabel la Católica a don Juan Eugenio Moreno y a don Federico Navarro. De Guerra.—Ascendiendo al empleo superior inmediato a un teniente coronel y a tres capitanes.

De Gobernación.—Autorizando una transferencia de crédito de 306.744 pesetas del capítulo del presupuesto del Ministerio de la Gobernación con destino a la construcción de centrales telefónicas.

DESAPACHANDO CON EL REY El presidente interino del Directorio, contraalmirante marqués de Magaz, estuvo esta mañana en la Presidencia, pero no despachó con los subsecretarios.

A las diez y media fué a Palacio para despachar con el Rey, y a la salida manifestó a los periodistas que no ocurría ninguna novedad y que el Monarca había firmado una serie de decretos de poco interés.

JULIAN GIL SASTRE.—Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y firos desde 50 pesetas.—Ruamenor, 3, 2.ª, de la.

DESANIMACION EN LA PRESIDENCIA Con motivo de la festividad del día no acudieron hoy a sus respectivos despachos de la Presidencia los vocales del Directorio, habiendo por este motivo en aquel centro oficial escasa animación.

EL AYUDANTE DEL GENERAL MAYANDIA

Por haber sido destinado el ayudante del general Mayandía, señor Oteiza, para hacer un viaje de estudios por el extranjero, ha sido nombrado para sustituirle el teniente coronel señor Labastida.

UNA PETICION DE LA CAMARA AGRICOLA DE SANTANDER

La Cámara Agrícola de Santander ha dirigido un escrito al Consejo Superior de Economía Nacional, en nombre de las industrias derivadas de la leche, establecidas en el Norte de España.

En dicho escrito se pide que cuando se negoció el nuevo tratado comercial con Holanda se tenga en cuenta los intereses de dichas provincias.

LA CONFERENCIA DE OLEICULTURA

La Comisión de delegados de la Conferencia de oleicultura se ha reunido para estudiar las proposiciones recibidas, con el fin de redactar la ponencia que ha de ser sometida a la deliberación de la Asamblea.

LAS DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las disposiciones siguientes: Real decreto aprobando un reglamento que se inserta para la constitución y funcionamiento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación.

Disponiendo que se distribuyan, en la forma que se indica, las multas impuestas por los gobernadores como presidentes de las Juntas provinciales de Abastos.

La forma de distribución es la siguiente:

El 25 por 100 para la Beneficencia. El 25 por 100 para el Tesoro. El 50 por 100 para las atenciones de las Juntas.

Real orden fijando en 10 pesetas por quintal métrico el tipo de gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de aceite de oliva durante el mes actual.

Real orden de Gobernación declarando que el director de la Escuela nacional de Puericultura sea el cátedrático actual de enfermedad de la infancia de la Facultad de Medicina de Madrid, don Enrique Suárez Ordóñez, y que en el plazo más breve posible dicho director, de acuerdo con la Dirección general de Sanidad, redacte el Estatuto y Reglamento por los cuales se regirá dicha Escuela.

También publica un anuncio de la subsecretaría de Estado, comunicando que, a partir del primero de enero próximo, será cambiado el nombre de la capital de Noruega, que se llamará Oslo, en vez de Cristianía.

La Dirección general de Rentas públicas publica, asimismo, en la "Gaceta", el modelo 4 que ha de ajustarse a la redacción de las instancias en que se solicite autorización para los ensayos del cultivo del tabaco, que han de realizarse en el próximo año.

CALZADOS que no proceden de sedas, que no se rompen, que no están podridos, los hay a su justo precio en la CASA INGENA, Alarazanas, 12.

LAS CONCLUSIONES DE LAS ASAMBLEAS PATRIOTICAS

Las asambleas de Uniones Patrióticas castellano-leonesas han redactado unas conclusiones como ideas de dicha entidad política.

No se trata de formular ahora problemas, sino de imprimir orientaciones de carácter general.

Las Asociaciones de las Uniones Patrióticas están sintetizadas en los

tres conceptos: Orden, Cultura y Trabajo.

Sus aspiraciones son: Defensa y prácticas del principio autonomista de la nueva legislación municipal y estudio de los problemas locales; fomento y protección de los intereses agropecuarios y forestales; simplificación de los tributos de gastos públicos para acometer la reconstitución nacional con obras públicas y reproductivas; cumplimiento de las leyes sociales; resolución de los problemas sanitarios, y solución del problema de Marruecos, pidiendo el mínimo del cumplimiento de un compromiso internacional, que nunca pueda subordinarse al interés de la patria.

LA CONFERENCIA CON EL ALTO COMISARIO

Esta noche se ha celebrado la acostumbrada conferencia telefónica de los vocales del Directorio con el alto comisario de Marruecos, general Primo de Rivera.

Asistieron el marqués de Magaz y casi todos los miembros del Directorio.

A la salida dijo el general Mayandía a los periodistas que las noticias son francamente buenas y que el día ha transcurrido en completa tranquilidad.

Por su parte, el general Vallespina confirmó estas impresiones optimistas y añadió que en todo el día se había disparado en Marruecos un solo tiro.

LA EJEMPLARIDAD DEL CASTIGO El jefe de la Oficina de Información de la Presidencia, teniente coronel Rico, manifestó a los periodistas que el día había transcurrido muy tranquilo en Marruecos. La columna de Mezarga efectuó el relevo de la posición de Ati Pajar, que guarnecía la compañía de Estella.

Estas fuerzas fueron relevadas por dos secciones de San Quintín.

No ha habido necesidad de disparar un solo tiro ni en esta operación ni en las concentraciones de Fondak y Regaia, cuyo camino ha sido transitado por coches de servicio particular, habiendo estado pastando el ganado cerca de los servicios militares.

En los últimos bombardeos llevados a cabo por la aviación sobre las concentraciones enemigas, que en Beni Arós intentaban cortar las columnas, se hicieron a los moros más de 200 bajas.

Este duro castigo ha causado ejemplaridad en las cabillas.

EL FISCAL DEL SUPREMO Y EL GENERAL VALLESPINA

Esta noche ha celebrado una larga conferencia el fiscal del Supremo con el vocal del Directorio, general Vallespina.

EL CREDITO AGRICOLA

La ponencia designada por el Directorio para el estudio del crédito agrícola, ha visitado al subsecretario de Fomento para darle cuenta de algunos extremos interesantes del proyecto y consultar con él.

El general Vives prometió estudiar pronto el informe y someterle a conocimiento del Directorio, para resolver lo más rápidamente posible.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de 11 a 1. PAZ, número 2, tercero. — Teléf. 1024.

EL SUCESO DE LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Madrid.—Oficialmente se ha comunicado que ni hoy ni mañana realizará gestión alguna el Juzgado que instruye el sumario relacionado con la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Este asunto estaba hoy en la misma situación que en los pasados días, es decir, que continúa ignorándose el paradero de dichas niñas.

Por lo que se refiere a las investigaciones realizadas en diversos conventos y asilos religiosos de esta corte, el juez del distrito de la Universidad ha recibido esta mañana un oficio del obispo de Madrid-Alcalá, en el que dice que de las pesquisas hechas en diez y seis establecimientos religiosos de Madrid, señalados como posible refugio de las niñas, ha resultado que en ninguno de ellos se encuentran las desaparecidas.

EN FAVOR DE UN HISTORIADOR ILUSTRE

Madrid.—Está siendo objeto de cariñosos elogios un rasgo de los académicos de la de Historia en favor de un notable historiador, muy erudito y autor de varias publicaciones de alto valor científico.

Don Juan Pérez de Guzmán, que desde hace 40 años vivía en una casa de la calle de la Lealtad, se ha visto obligado, por azares de la fortuna, a abandonar la casa por no poder pagar la renta.

Ya había comenzado a trasladar los muebles más indispensables a una habitación en el desván de la Academia, cuando al conocer el caso se reunieron los académicos y acordaron pagar al señor Pérez de

Guzmán los alquileres atrasados y abonarle mensualmente los que le corresponden para que no tenga necesidad de dejar el piso donde ha vivido tanto tiempo y donde ha escrito sus obras.

MUERTE MUY SENTIDA

Madrid.—Ha fallecido doña Carmen Portilla, hija de don José Portilla, el dueño del café de la Montaña.

Esta muerte ha sido muy sentida, pues la dama finada gozaba de grandes simpatías en Madrid.

EL SUMARIO POR LA QUIEBRA DEL BANCO DE CASTILLA

Madrid.—La Sala del Supremo que ha tenido en estudio el sumario por la quiebra del Banco de Castilla ha dispuesto que continúen las diligencias y que sea devuelto el sumario al juez especial señor Opel, previniéndole de que no debe decretar nuevos procesamiento sin previa consulta al alto Tribunal.

OBREROS ASFIXIADOS

Madrid.—Esta tarde estaban trabajando en una platería los obreros Trifón García y Ricardo García Díaz, utilizando gases tóxicos.

Por un defecto de la careta que contra los gases llevaban puesta, sufrieron una fuerte intoxicación.

Se les condujo, acto seguido, a sus domicilios; pero como se agravaron, se les llevó a la Casa de Socorro, y desde allí al hospital. A primera hora de la noche han fallecido los dos.

EN LOS CEMENTERIOS

Madrid.—Con motivo de la festividad del día, han estado concurridísimos todos los cementerios, a los cuales han ido numerosas personas para cumplir la piadosa costumbre de depositar coronas en las tumbas.

En el cementerio de la Almudena es donde la concurrencia fué mayor; pero también se vieron muy concurridos los de San Isidro, San Lorenzo y Santa María.

Las tumbas de los ex presidentes del Consejo y del Congreso estaban custodiadas por ujieres.

En las de oficiales muertos en campaña había abundantes coronas de flores.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

UN SUICIDIO

Madrid.—En la calle de Hortaleza se arrojó desde un tercer piso a la calle Joaquín Álvarez.

El suicida se desahizó el cráneo, quedando muerto en el acto.

UN CADAVER

Madrid.—En la calle de López de Haro apareció muerta una joven decentemente vestida, que no ha podido ser identificada. Se supone que se trata de un suicidio.

UN JOVEN MUERTO POR TRAGAR UNA SANGUIJUELA

Toledo.—Un joven llamado Luis Hernández bebió agua en un arroyo de un pueblo próximo a esta capital.

En el líquido que ingirió había una sanguijuela, que se agarró fuertemente en la garganta del joven.

El practicante del pueblo trató de extraérsela; pero no pudo conseguirlo, muriendo asfixiado el infortunado joven mientras le practicaban la operación.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, OÍDIZ Y OÍDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

CARRERA CICLISTA EN SEVILLA

Sevilla.—Han llegado los corredores que toman parte en la carrera ciclista Sevilla-Cádiz-Sevilla.

El primero que ha llegado ha sido el campeón de Castilla, Telmo García, que ha ganado la copa de plata donada por el Veloz Club de Jerez.

La Cruz Roja auxilió al corredor madrileño Desiderio del Val, que en una caída se produjo contusiones en una pierna y en un brazo.

Cerca de Jerez un automóvil atropelló al corredor sevillano Eduardo Díaz Vidal, que resultó con dos heridas contusas en la frente y erosiones en un brazo y en la región lumbar.

UNA NOVILLADA

Sevilla.—Con buena entrada se ha celebrado una novillada en la que actuaron de matadores Juan Navarro, Niño de la Palma, y Trinitario, este último debutante.

Los generales Berenguer y Sarabia han comenzado a cumplir el arresto.

San Sebastián.—En el segundo expreso de Madrid llegaron esta mañana, a las diez y media, a esta capital, para cumplir el arresto que les ha sido impuesto, los generales Berenguer y Sarabia.

En la estación eran esperados por el gobernador militar, general Arzadum; otros militares y algunos periodistas.

También acudieron los fotógrafos; pero a éstos se les permitió la entrada en el andén sin las máquinas.

Los periodistas interrogaron a los generales arrestados, encerrándose éstos en absoluto mutismo.

El general Berenguer continuó el viaje a Fuenterrabía, trasladándose luego al fuerte de Guadalupe, donde ingresó para cumplir la pena que le ha sido impuesta por el capitán general de la primera región.

El general Sarabia fué a almorzar con su hermano político, y por la tarde se trasladó en automóvil a Pasajes, ingresando en el castillo de San Marcos para cumplir el arresto que también le ha sido impuesto.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 a 1. VELASCO, 5, SEGUNDO

La Asamblea Nacional de periodistas.

LA SEGUNDA SESION

Madrid.—Bajo la presidencia de don Rufino Blanco, se celebró esta mañana la segunda sesión de la Asamblea de la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa.

En primer lugar se dió cuenta, en líneas generales, del proyecto de Montepío e investigaciones hechas sobre este asunto por algunas Asociaciones de la Prensa, entre ellas la de Santander, para determinar las bases fundamentales de la constitución del Montepío.

Se abrió discusión, en la que tomaron parte varios asambleístas, entre ellos el representante de Santander y el presidente de la Asociación de Barcelona.

En el debate se establecieron dos puntos esenciales: uno relacionado con la limitación del ingreso en el Montepío y otro respecto a la constitución del capital.

Sobre el primer punto se acordó que tengan derecho a ingresar en el Montepío todos los asociados pertenecientes a las Asociaciones de la Prensa afiliadas a la Federación.

Respecto al segundo extremo, se manifestaron dos tendencias: una, partidaria de que se establezca una cuota fija para todos los asociados, cuota que no excederá de cinco pesetas. La otra tendencia era la de que pagase cada asociado un tanto por ciento sobre el sueldo que disfrute.

Se habló también de la creación de un timbre sobre la publicidad, para aumentar los ingresos del Montepío, no recayendo acuerdo alguno sobre este particular.

El presidente propuso se solicitase una recompensa especial para el periodista de la Asociación de la Prensa de Sevilla señor Sánchez del Arco, que ha estado sufriendo en Marruecos el asedio del enemigo en un bloqueo de la zona occidental.

La proposición fué aprobada, y se levantó la sesión.

LA PONENCIA DEL MONTEPIO

En la sesión de esta tarde se designó una ponencia que estudió las enmiendas al proyecto de Montepío y se encargó de la redacción del articulado.

UNA FUNCION EN EL ESPAÑOL

Por la noche han asistido los delegados de la asamblea nacional a una función en el teatro Español, a la que fueron invitados por los ilustres actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, quienes dedicaron la función a los periodistas.

Se puso en escena "Don Juan Tenorio", siendo oyacionados los actores.

El teatro estaba completamente lleno.

Dr. Vazquez Andiande

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y cirugía de esta especialidad Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

De MARRUECOS

LAS OPERACIONES EN LA ZONA OCCIDENTAL

Madrid.—Se ha recibido noticia dando cuenta de que han terminado las operaciones que se estaban realizando en la parte montañosa de la zona occidental.

LA EVACUACION DE LAS POSICIONES DE BENI AROS

Larache.—La evacuación de las posiciones de la línea de Beni Arós y demás posiciones próximas, se ha realizado con tranquilidad.

de Tetuán y poniendo una cortina de bombas entre la columna y los cableños.

A esta acción cooperaron la Artillería, los Regulares y el Tercio, lográndose una ordenada retirada.

También se evacuaron todos los puestos y blocaos establecidos en la línea Gozal y Bab-el-Sor.

Toda la columna se halla en Koba Gozal.

El resultado de la operación ha sido acogido favorablemente.

Ha comenzado la evacuación del material de Koba Gozal.

La única baja sufrida ayer fué la de un oficial de Ingenieros, que resultó con una herida leve en el muslo derecho, al llevar una orden al coronel señor González Carrasco.

La situación del territorio sigue mejorando, disponiéndose en la actualidad de varios batallones retirados de la línea de Morgaret y del zoco el Jemis.

Se cree que en breve se intentará auxiliar el sector de Meserath.

DESCUBIERTA HOSTILIZADA

Melilla.—El enemigo ha hostilizado la descubierta de Sidi Mesaud, siendo rechazado por nuestras tropas.

DEPOSITANDO CORONAS

Melilla.—Todos los Cuerpos de la guarnición y los expedicionarios han depositado hoy coronas en las tumbas de los soldados muertos en la campaña.

DISPERSANDO AL ENEMIGO

Melilla.—Las baterías de Loma Roja hicieron fuego contra el enemigo, que se dirigía a dicha loma, siendo dispersado.

Las baterías y morteros de Tizzi Azza hicieron fuego contra las trincheras y cuevas enemigas, donde se observaron grupos rebeldes, haciéndoles huir.

Varias posiciones han sido hostilizadas, siendo rechazados los rebeldes por sus respectivas guarniciones.

PARTIE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra, facilitado esta madrugada en la Oficina de información de la Presidencia, dice así:

"Zona oriental.—Fueron hostilizadas diversas posiciones del territorio, contestándose con fuego de fusil y cañón. La aviación reconoció el frente, bombardeando pequeñas concentraciones.

Zona occidental.—La columna del Fondak, mandada por el coronel Góngora, y la Regaia, que manda el general Soro, han continuado sin novedad, asegurando la carretera de Tánger, para lo cual han establecido dos nuevos puestos.

La columna de la zona de Larache ha comenzado a concentrarse sobre Taatof, para asegurar las concentraciones con el sector de Meserath."

Joaquín Santuste

GARGANTA, OÍDIZ Y OÍDOS 11 a 12. Sanatorio del doctor Madrazo. 12 a 2 y 4 a 5. Wad-Ras, 7, primero.

Los partidos de fútbol.

EN MADRID Madrid.—Esta tarde, ante numeroso público, se ha jugado en el campo del Real Madrid un partido entre los primeros equipos del Real Madrid y de la Real Sociedad de San Sebastián.

El partido, que resultó interesante, fué ganado por el Madrid, por dos tantos a uno.

Los del Madrid hicieron otro tanto, que fué anulado.

EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha jugado en el campo de Las Cortes un partido entre los primeros equipos del Athletic, de Bilbao, y el Barcelona F. C.

Ninguno de los dos equipos logró apuntarse tanto alguno.

EN BILBAO

Bilbao.—En el campo de Atgorri se ha jugado un partido amistoso entre los equipos Español, de Barcelona, y el Arenas Club, de Guecho.

cadáver de una mujer como de unos veinte años. El cadáver no ha podido ser identificado todavía.

Todo hace suponer que se trata de un suicidio.

LA HAZAÑA DE UN DESCUIDERO

En un taller de sastrería de la calle de Cortés se produjo gran alarma por haberse descubierto un incendio.

Aprovechándose de que el pánico invadió a los oficiales y al dueño, haciéndoles abandonar el local rápidamente, un muchacho penetró en la sastrería y se llevó una sortija de sello, perteneciente al dueño del taller.

El descuidero no ha sido habido.

UN EX GUARDIA QUE ES LADRON Al descubrirse anteanoche un robo en la calle de Barceló, se vió que corría un individuo a quien reconocieron algunos transeúntes.

Se trataba de un sujeto llamado Constantino Pafols, que ha sido guardia de Seguridad.

Hoy le detuvo una pareja de la Guardia civil. Muy cerca del lugar de la detención se encontraron varios útiles para el robo, que el Constantino había ocultado a toda prisa.

El ex guardia ha ingresado en la cárcel.

PIDIENDO LA INTERVENCION DEL GOBERNADOR

Esta tarde ha visitado al gobernador una Comisión de empleados en una casa de máquinas, pidiéndole que inter venga en un conflicto social que tienen pendiente desde hace algún tiempo con la gerencia de dicha casa comercial.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 777 Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

NOTAS PALATINAS

EL NUEVO MINISTRO DE POLONIA Madrid.—Al mediodía de hoy tuvo lugar en Palacio el acto de presentar sus cartas credenciales al Monarca el nuevo ministro plenipotenciario de Polonia, don Ladislaw Sebanski.

Con Su Majestad el Rey se hallaban el marqués de Magaz, en representación del Directorio; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrequilla; el Grande de España duque de Osuna; el oficial mayor de Alabarderos, conde de Santa Ana de las Torres, y el ayudante del Monarca, señor Vigón.

Después de los discursos de rúbrica, el Monarca descendió del Trono y conversó breves momentos con el nuevo diplomático.

Este pasó después a cumplimentar a la Reina doña Victoria, realizando a continuación las visitas protocolarias.

LOS EMBAJADORES DE INGLATERRA

La Reina doña Victoria fué hoy cumplimentada por el embajador de Inglaterra, que iba acompañado de su señora.

Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

DEL EXTRANJERO

LA REUNION DEL NUEVO PARLAMENTO Londres.—Se asegura que la Cámara de los Comunes se abrirá el 7 de noviembre.

DESMINTIENDO UNA INFORMACION TENDENCIOSA

Londres.—El líder conservador mister Santely Baldwin ha publicado una nota oficiosa desmintiendo las noticias publicadas por algún periódico inglés y que han reproducido y comentado todos los periódicos franceses, según las cuales el futuro jefe del Gobierno había escrito a Herriot una carta, en la que decía que se había comprometido demasiado con Mac Donald y que había ido en sus relaciones con Alemania y con Rusia mucho más allá que el mismo jefe del partido socialista inglés.

Termina la nota diciendo que estos comentarios no retrasarán la formación del Ministerio conservador, puesto que el Gabinete quedará constituido en el momento en que el Rey llame al jefe del partido.

Baldwin ha salido para el campo, donde permanecerá dos ó tres días.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS INGLESES

Londres.—El diario liberal "Star" dice que el nuevo Gabinete conservador será presidido por Stanley Baldwin, quien encargará a la cartera de Negocios Extranjeros a Lord Curzon.

El diario ultraconservador "Daily Express" profetiza que con la subida de los conservadores al Poder se abrirá una era de prosperidad para el imperio británico.

El "Daily News", conservador, dice que no existe el propósito de llamar a Winston Churchill para que forme parte del Gabinete conservador.

DE DISUELVE EL AYUNTAMIENTO DE GORK

Dublin.—El Gobierno del estado libre de Irlanda ha disuelto el Ayuntamiento de Cork en la misma forma y por iguales razones que había disuelto el de Dublin anteriormente,

RESULTADO DEL PRIMER ENCUENTRO

El Racing Club vence al Osasuna por dos tantos á cero.

Esta tarde, á las tres y media, se repite el encuentro.

LA ACTUACION DEL ARBITRO

El árbitro fué ayer la figura más saliente del encuentro. Por eso debemos examinar su actuación en lugar preferente.

La amistad—con ser muy íntima y muy estrecha la que, por vínculos de un bien demostrado compañerismo, nos une al que ayer se encargó de la dirección del juego—no coarta nuestra absoluta libertad de criterio para ejercer sobre su actuación una rigurosa función de crítica, de la que, ciertamente, no puede salir bien parado el señor Quintana.

Se distingue el conocido árbitro santanderino, ó por sus grandes aciertos ó por sus escandalosos fracasos. Quien examinó de cerca su labor en el encuentro de campeonato celebrado en el Malecón el pasado domingo y la compara con la que tuvo ayer en los Campos del Sardinero, tiene que apreciar una diferencia inexplicable. En aquella triunfó su clarividencia de juicio, por la rapidez y la energía de sus decisiones. En la que vamos á juzgar fracasó por su criterio incomprensible, por su colocación desdichada, por la irresolución de que dió pruebas.

La causa del fracaso de ayer no es el fracaso de un árbitro ignorante y menos parcial. Hay que buscarla, por lo tanto, en otras razones inadvertidas, sin duda, para el público. Quizá en la propia confianza con que el señor Quintana salió á cumplir su cometido, confianza que le hizo no seguir de cerca las jugadas y sufrir, por este motivo, graves errores. Al principio, el público lo advirtió, pero guardó un respetuoso silencio; más á medida que el partido fué transcurriendo y los errores se hacían mayores, comenzó la indignación y momentos hubo en los que temimos que el encuentro iba á tener un inesperado final.

Esta indignación subió de punto al concurrir la circunstancia de que varios de los errores del arbitraje contrarrestaban la actuación del equipo racinguista, que fué, indiscutiblemente, y juzgado en conjunto, el más perjudicado, con la lamentable actuación del árbitro.

Y, desde este momento, el público se manifestó abiertamente cruel, adoptando un procedimiento de protesta que no se usó jamás en ningún campo de fútbol y que quisieramos ver destruido de nuestro pueblo.

Y en esta crueldad no hemos de acompañar al público. En la protesta sería, enérgica y ruidosa, si se quiere, estuviéramos á su lado. En confundir el espectáculo convirtiendo la gradería de un campo de fútbol en un tendido de la plaza de toros, no.

Esta protesta, como es natural, tenía que desconcertar, y desconcertó, al árbitro, al que, afortunadamente, ya no se le presentaron más casos dudosos, con lo que pudo terminar el partido.

Ya está juzgado el árbitro, con energía, con seriedad, con crueldad, si queréis, aun cuando el hacerlo nos haya lacerado el alma; pero de eso á sacar los pañuelos, medía un abismo. Nosotros somos deportistas.

ADMIRABLE ACTUACION DEL EQUIPO NAVARRO

Por las circunstancias—de todas conocidas—en que en estos últimos tiempos se ha desenvuelto el deporte en esta región, hasta los momentos actuales, no hemos podido presenciar un encuentro de importancia.

Partidos de campeonato, eso sí, en los que la pasión que enardece y excita sustituye á la falta de ciencia; pero encuentros de buen fútbol y de táctica combinada, sólo destellos, ligeros y tenues destellos.

Quizá por eso fué mayor nuestro asombro cuando, al comenzar el juego, advertimos en el equipo navarro una maravillosa cohesión en sus líneas. Demostrando un dominio absoluto del balón, con un juego práctico, que tenía por eje la actuación constante y acertada de la línea de medios, desconcertaron á los racinguistas, que parecían sorprendidos y arrollados por aquel empuje incontenible, por aquella asombrosa precisión en los pases, con los que se acercaban constantemente á nuestros defensas. Solamente, como de-

fecto solamente advertible á los acostumbrados á fijarse detenidamente en ciertos hechos para aquilatar, más tarde, la exteriorización de su juicio, se notaba que los delanteros no ponían gran empeño en tirar á goal, buscando, sin duda, ocasión afortunada y fácil de hacerlo con seguridad de triunfo.

Los racinguistas se defendían bravamente, se revolaban furiosos, se multiplicaban para cubrir todos los puestos, para evitar que su meta fuese perforada, y en esta defensiva agolaban al contrario, que ponía el empeño más decidido en señalar en el marcador la seguridad de su victoria.

Y, en esta forma, sin marcarse ningún tanto, pero destacando más, mucho más, terminó el primer tiempo.

LA ACTUACION ADMIRABLE LA HACEN AHORA LOS RACINGUISTAS

Previo el descanso acostumbrado, se reanudó la lucha. Los navarros, ambicionando conseguir el triunfo, señalar en el marcador su dominio. El equipo racinguista, más conocedor del contrario, dispuesto á contrarrestar la vigorosa ofensiva y, si era posible, á convertirse de dominados en dominadores.

Fué en esta parte del encuentro cuando la actuación del árbitro la apreciación y la juzgó más severamente el público. Varias veces, nuestros delanteros se acercaron á los dominios del guardameta navarro y en la mayoría vieron malograrse sus deseos por imaginarias faltas castigadas por el señor Quintana.

Los navarros solían hacer frecuentes escapadas al terreno racinguista, pero los jugadores locales eran los que sostenían y los que extremaban su dominio. Fallos, justificados unos, inexplicables otros, de nuestros delanteros hacían ineficaz aquella presión y aquel dominio. La defensa navarra estaba en comunicación constante con los delanteros racinguistas, que, á medida que avanzaba la lucha, extremaban el cerco. Se jugaba primorosamente. Cambios de juego desconcertantes, avances combinados de precisión asombrosa, tiros á goal, más rápidos que certeros, que unas veces contenía el guardameta adversario y que otras pasaban rozando el larguero. De vez en cuando un repliegue táctico para descongestionar el lugar de ataque y nueva y briosa ofensiva.

Por fin, cuando solamente faltaban quince minutos para terminar el juego; cuando ya en varias ocasiones consideramos el tanto seguro—hubo una salida escalofriante de Arela—equivocándonos, en un ataque codicioso de delanteros y medios racinguistas, Oscar logró introducir el primer tanto.

La ovación fué clamorosa, como merecida y justa, en la que tanto se ovacionó la vigorosidad del ataque como la defensa heroica que de la meta navarra hicieron portero, defensa y uno de los medios. Se consiguió el tanto y, rodando por el suelo, como prueba irrefutable é inconcusa de la acometividad que distinguió el ataque decisivo de la meta, quedando cuatro jugadores, uno dentro del goal, para no producir el off-side, y todas las líneas en guardia contra la meta navarra.

Desde este momento, la línea delantera racinguista, eficazmente secundada por la de medios y defensas, desarrolló un juego precioso, una técnica combinada admirable. Pagaza, Oscar y Amós, ayudados por los interiores, realizaron

Hotel DUÑAITURRIA-Madrid Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M. PENSION DESDE 10 PESETAS

CONFITERIA VARONA PARA TODOS LOS SANTOS. Huesos rellenos de yema, coco, praliné, café, hilito y nuez. LOS DIAS 1 Y 2. Buñuelos de viento y rellenos de chantilly y crema.

JOSÉ F. COTERO OCULISTA. GARGANTA-NARIZ-OIDOS. Consulta: 10 á 1 y 3 á 5. Puente, 4. 2.

Cal, Teja y Ladrillo. Pídanse directamente á la fábrica LA COVADONGA. Muriedas.—Teléf. 15-04.

avances eficacísimos, uno de los cuales se coronó con un tanto magnífico.

Vamos á recordarle con la misma fruición con que lo presenciáramos. Aprovechando un momento de descongestionamiento en la meta enemiga, Oscar, recogiendo un pase adelantado, sirvió el balón á Pagaza. Este se le devolvió con un maravilloso centro que Oscar no tuvo más que colocar dentro de la red la pelota. (La ovación á la ejecución inmejorable del tanto, fué enorme.)

Desde este momento siguió el dominio franco, totalmente merecido, terminando el encuentro sin más detalles dignos de mención.

IMPRESION DEL EQUIPO NAVARRO OSASUNA

La impresión que en el público y en nosotros ha producido el equipo pamplonés, no es posible mejorarla dentro de su categoría. En conjunto, es un equipo que domina á la perfección la táctica del pase combinado. Especialmente el pase corto le ejecuta con una limpieza y una propiedad irreprochables.

Su actuación en el primer tiempo no es posible superarla. Desconcertó á nuestro equipo, llevó la irresolución á sus líneas, en fin, le dominó por completo, y de no haber sido por la fuerte defensa que encontró en el once racinguista, su juego, durante el primer período de lucha, hubiera señalado ostensiblemente su triunfo en el marcador.

Todas las líneas son muy completas, destacando en ellas algunos elementos. Entre los que se distinguieron, merece recordarse á defensa derecha, al medio centro y al interior derecha. Los demás no desmerecieron, y en el encuentro que esta tarde tengan podremos apreciar y consignar mejor sus cualidades.

IMPRESION DEL EQUIPO RACINGUISTA

El fracaso mayor que ayer hubiera tenido el equipo racinguista encontraría en nosotros justificación y disculpa. Así somos de sinceros y de claros.

Desde la temporada pasada, este es el primer equipo de alguna categoría que se enfrenta con el Racing Club.

¿Y cómo responde éste? En el primer tiempo, defendiéndose del acometedor empuje del contrario. En el segundo tiempo, desplegando ese juego suyo de las grandes tardes, en las que le basta, como ayer, unos minutos para querev y para triunfar.

¡Oh, la tarde inolvidable y la última de la Gimnástica! ¡Ambas merecen recordarse como la jornada triunfal y gloriosa frente á la Real Unión!

Ya queda juzgado en conjunto. Individualmente, Luis Pombo muy bien las contadas veces que intervino. En la defensa, siempre demostrando ese amor y ese afecto entrañable al club, Ramón Santuste. En los medios, sobre todos, Montoya. Alguna vez han de sonar, merecidamente, por cierto, los elogios en honor de este bravo equipier. En los delanteros, Bueno y Amós. El primer puesto, á la hora de los elogios, debiera corresponderle á Pagaza. Para conquistarlo, querido Paquirri, se precisa un poco más de movilidad. ¡Si tú quisieras confirmarnos la opinión que Piera nos dijo afirmándonos que, cuando te diera la gana, serías, indiscutiblemente, el mejor extremo derecha nacional. ¿Por qué no quieres?

Oscar introdujo los dos tantos, pero padeció muchos errores, muchos, é Illera destacó por su valentía.

Los demás hicieron lo que pudieron, y pudieron bastante.

YA QUEDA JUZGADO EL ENCUENTRO

Ya queda juzgado el encuentro. Primero, el árbitro; después, las tácticas; por último, las actuaciones. Falta el público. El nos juzgará á nosotros cuando lea esta crónica del encuentro. Por el momento, nosotros lo juzgamos.

Y, sin considerarnos ni fallos, reconocemos que estuvo rigurosa, duro, excesivamente cruel con un árbitro que, es cierto, estuvo mal, muy mal, desdichadamente mal; pero oigo siempre de respeto, si quiera por la autoridad que representa.

Y ahora que nos juzguen á nosotros, que estamos seguros de habernos expresado con toda honradez, con amplia independencia y con bien probada imparcialidad.

Y esta tranquilidad de conciencia es la que nos hace poner, orgullosos, nuestra firma al pie.

SOLISTAS UN ENCUENTRO EN GUARNIZO

En los campos de La Cultural, de Guarnizo, se celebrará esta tarde un interesante encuentro de balompié. Jugarán el Barreda Sport y La Cultural, de dicho pueblo, en encuentro amistoso.

El arbitraje le ha sido encomendado al presidente del Colegio de Arbitros de Cantabria.

REPETICION DE UN ENCUENTRO Esta tarde, á las tres y media, y arbitrando don Manuel Real, se repetirá el encuentro de fútbol anunciado entre los equipos Osasuna y Real Racing.

El Osasuna presentará el mismo equipo que ayer, y el Racing Club se alineará de la siguiente forma:

Amós, Illera, Oscar, Barbosa, Pagaza, Balaguer, Rufino, Montoya, Naveda, Santuste, Raba, Despacho de localidades, de once á una.

REAL RACING CLUB

Se recuerda á los señores socios que hoy, á las diez y media, en primera, y á las once en segunda convocatoria, celebrará esta Sociedad junta para la elección de Junta directiva.

NOTICIA INTERESANTE

Por la Federación Regional Vizcaína se ha autorizado el pase de Juanín al Osasuna, de Pamplona; el de Quirós, al Reinoso, y el de Tolete á la Gimnástica. Así lo leemos en la Prensa bilbaína.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

EL BENEFICIO A LA BANDA DE MUSICA

Con un lleno reboante dió comienzo á las diez de la noche del viernes la función organizada para allegar recursos á la Banda popular de música, cuyo estado económico no es todo lo floriente que debiera de ser, á pesar de llenar en la ciudad una misión altamente educativa, y de la que tan buenos frutos ha recogido la juventud, de la cual una buena parte puebla otras Bandas militares, en las que juega muy importante papel.

El programa se cumplió en todas sus partes, con una sola excepción: la ausencia del tenor don Ecequiel Cabrillo, á quien una ligera indisposición obligó á guardar cama.

Del sexteto formado por tan aplaudidos profesores como los señores Media-Villa, Carrascal, Soto, Valdés Tuñón y Rodríguez, cúmplenos decir que interpretaron de manera tan maravillosa cuantas obras ejecutó, que el público batió palmas en su honor en todos los finales.

Los coros montañeses "Arte y Cultura", cantaron con gran afinación y exquisito gusto los aires "Vengo de la mies", "El pañuelo de mi moza", "De Torrelavega al monte" y "Romería montañesa", cuyas obras agradaron mucho.

Ady Desjardins, artista francesa de gran mérito, ejecutó en el piano "El Carnaval", de Schumann, y lo hizo tan bien, que de todos los lados del coliseo se alzaron las manos para ovacionarla. Otro virtuoso notable, Soto, hizo alarde de sus grandes conocimientos musicales y del dominio que tiene del violín, al que arrancó notas tan vibrantes, que le proporcionaron un triunfo más que añadir á su brillante carrera musical.

También Valdés supo adueñarse del auditorio tocando una creación suya, titulada "La gitana histórica".

Tuñón y Rodríguez acompañaron á los demás intérpretes con gran justeza, contribuyendo no poco al éxito conseguido.

Y el amigo Carrascal nos probó una vez más que vale mucho.

Del paisano, del celebrado Media-Villa, ¿qué decir? Pues que estuvo como siempre: hecho un maestro.

Quienes llamaron poderosamente la atención, por lo bien que bailaron al estilo del país, fueron la bella joven Rosario Arce y Antonio Párraga, para los cuales, en premio á su meritísima labor, los espectadores aplaudieron durante largo rato.

De los coros "Arte y Cultura", aunque, como decimos anteriormente, todos estuvieron á la altura de las circunstancias, se destacaron dos voces muy bien timbradas: la de la linda paisanuca María Alonso y Antonio Zubizarreta, de los que se hicieron durante el día de ayer grandes elogios.

La Banda beneficiada también tomó parte muy importante en la velada que se celebraba en su honor, interpretando de manera maravillosa lo más escogido de su extenso repertorio.

Al mediar la función, y como estaba anunciado, se procedió á la imposición de medallas conmemorativas del concurso musical de Bandas celebrado en Santander, el pasado verano, resultando el acto conmovedor. El presidente, don Fermín Abascal, se adelantó á la batería de luces del escenario, y con voz clara y potente, hizo pública manifestación de su agradecimiento hacia cuantos con su asistencia habían contribuido al esplendor de la fiesta que se estaba celebrando en obsequio de la Banda que preside. El breve, pero elocuente discurso del popular don Fermín, fué escuchado en medio de un profundo silencio y subrayado con una salva de aplausos.

CON EL USO DE HISTOSAN



DELGADOS Y FLACOS

Tres kilos probados al mes.

Venta en Santander: FITZ, F. y C. LDO. - Blanca, 15.

8Z INALTERABLE

Siendo la tintura de todo una de las mejores medicinas y que con más frecuencia se emplea en el hogar, pierde sus virtudes curativas cuando se altera y se hace estúpida. Usando en todos los casos la TINTURA DE IODO 8 Z INALTERABLE, se obtienen siempre resultados positivos y sin exposición á ningún peligro. Pídanse en farmacias y droguerías, 2 pesetas frasco. Depósito en Santander: Pérez del Molino.

¿Quiere Ud. ganar dinero? Compre todo en la Papelería EL ESCRITORIO

¿Vende usted papeles de escribir, plumas, lápices, carpetas, rosarios y pizarras? ¿Vende usted tarjetas postales, tinteros, libretas y gomas de borrar? Comprelo en la Papelería EL ESCRITORIO

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1, Santander.

El alcalde, don Bonifacio del Castillo, al que se había invitado para que impusiera las medallas, hizo con este motivo una excursión por los campos de la historia de la música, revelando profundos conocimientos en la materia.

No queremos terminar esta información sin exteriorizar el disgusto que nos causó la falta de atención que una parte del público tuvo con nuestra primera autoridad municipal, á la que proporcionó una molestia, á nuestro juicio inmerecida.

NOTA NECROLOGICA

A los veinte años de edad ha pagado su tributo á la tierra, en el inmediato pueblo de Tanos, víctima de una terrible enfermedad de largo proceso, José María Dorado Gutiérrez, á cuya madre y hermanos enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan inmensa desgracia.

Rodrigo Espina Villota Abogado

Reanuda su consulta, de 9 á 1, en Torrelavega, plaza Mayor, 5, segundo.

Valderredible

Los días 28 y 29 se celebró en el pueblo de Ruerrero la tan renombrada feria de San Simón, con escasa concurrencia de ganado vacuno, debido, sin duda, á existir, en algunos pueblos, la enfermedad de la glosopeda.

Se ha hecho gran número de transacciones, á precios muy elevados, tanto en el ganado vacuno como en el cabrío.

El tiempo, inmejorable. La plaza muy animada, pues hubo mucha afluencia de gente forastera.

La Guardia civil del puesto de Polientes se encargó de vigilar el ferrial y la plaza, de que no se viera ni un solo gitano y que las carteras se conservaran en el bolsillo de sus dueños.

EL CORRESPONSAL

Polientes, 30 octubre 1924.

Vino Ona del Dr. Arístegui. Dá sangre á las Anémicas Fortifica á las Mujeres que crían Robustece á los niños Vigoriza á los Ancianos á los Convalecientes á los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

Potes

LA FERIA DE TODOS LOS SANTOS.

Reina gran alegría en esta pequeña población porque la feria de los Santos promete mucho, dada la afluencia de forasteros, que ya ha empezado en Potes desde días antes.

Las fondas y casas de comidas hacen abundantes provisionamientos para que no falte nada á los feriantes en los días que dura la feria. El comercio también engalana sus escaparates con los mejores artículos que posee, que hace que éstos estén muy vistosos.

El tiempo, uno de los principales factores, y que contribuye tanto en estos grandes mercados, á los que da esplendor, está inmejorable, si tenemos la suerte de que no cambie. A la hora en que escribimos estas líneas hace un sol radiante, que llena de alegría á toda la comarca lebaniega; el cielo, de un azul puro, se encuentra completamente despejado de nubes; esto nos hace abrigar la esperanza de que ha de continuar el astro rey luciendo sus hermosos destellos, para bien de todos.

UNA BATIDA A LOS LOBOS

Nos informan que hace unos días se dió una batida á los lobos en los montes de Espinama y Cosgaya, por afamados cazadores de ambos pueblos. La batida obedeció á la mucha abundancia que existe de lobos en esos altos puertos, en los que hacen grandes destrozos en el ganado.

Dicha batida no fué todo lo afortunada que era de esperar, puesto que en ella solamente se cobró un lobo, de tamaño más que regular, por el afamado cazador don Fulgencio Salceda. Al paso de los cazadores salieron también dos hermosos ejemplares de jabalíes, que fueron muertos por los certeros disparos del señor Lombraña y don Gerardo Purrezo.

Se está organizando otras batidas, á ver si dan un resultado más positivo que esta anterior.

EL CEMENTERIO

En la última sesión que celebró la permanente de este Ayuntamiento se acordó, entre otras cosas, á propuesta del alcalde, don Vicente María del Arrenal, hacer una limpieza en el cementerio. El acuerdo nos parece muy bien y la idea acertadísima, porque de esa limpieza se halla muy necesitado el recinto sagrado en que reposan restos mortales de seres queridos.

Se dió también cuenta en la sesión de las operaciones realizadas con motivo de la subasta de la antigua iglesia parroquial de esta villa, de cuyo balance resultó un saldo á favor de nueve mil pesetas, que fueron depositadas en el Banco de Santander.

BODA

En el monasterio de Santo Toribio se verificó el enlace matrimonial de don Julián Fernández Cabeza con doña Dolores Torres Gómez. Bendijo á la pareja el virtuoso sacerdote don Gerardo Gómez, párroco de Valmeo (Vega de Liébana). Fueron testigos presenciales del acto don José Dosal y don Francisco Rodríguez. La boda se efectuó á las cinco de la mañana.

EL CORRESPONSAL

La escuela de San Andrés de Luena.

EL BUENO DE DON RICARDO

En el verano que pasó, durante mi estancia en el pintoresco Valle de Luena, fui invitado por el maestro, don Ricardo R. Vilumbrales, á ver la escuela de San Andrés, donde ejerce la profesión del Magisterio con el beneplácito de todos. Pobres y ricos, jóvenes y viejos, dirigentes y dirigidos hacen elogios de su labor educativa, de tal manera, que hasta por los más recónditos lugares del valle susurran acariciantes la alabanza y el profundo respeto hacia él. Su figura, ya desde el primer momento que le ví, me impresionó profunda y agradablemente. Un día cualquiera nos conocimos; la simpatía fué recíproca, y en unas horas de conversación se selló perdurable la amistad entre ambos.

Don Ricardo es el verdadero tipo del español inteligente; su cabeza, aunque tocada casi siempre por la clásica gorrión de la Montaña, cuando se descubre, permite ver la amplitud de su frente serena, donde se atalayan, en su parte inferior, unos ojos vivaces que refugian destellos de luminosa expresión. Siendo menudo de cuerpo, es bastante espigado; hizo en él presa la parálisis cuando niño, y ahora, en su casi media centuria de años, siguen imperterritos sus efectos, agitando en movimientos de alguna violencia, que, cuando camina, parecen acrecentarse algunas veces. Naturalmente hablando, da á la entonación de sus palabras, á pesar de la dificultad con que fluyen de sus labios, mitad torcidos, cierto ritmo de sonoridad é insuperable elocuencia. Locuaz y circunspecto, amena sus charlas, con su natural gracejo, que procura ratos de todo punto agradables para quien le escucha.

Todavía comprendidos en los días de las vacaciones del verano, era preciso aplazar la visita á la escuela para otra fecha que la proyectada, á fin de que, reanudadas las clases, pudiéramos ver en su interior á los muchachos con el señor maestro, su régimen de vida en el plantel de enseñanza, métodos puestos en práctica y procedimientos á llevar en la obra educacional é instructiva, y mientras tanto, siempre que nos encontráramos; pasábamos las horas en amenas disertaciones sobre puntos diversos referentes á la Política, á la Moral y á las Bellas Artes. Propicios los días de verano para el esparcimiento, son de suponer los paseos que, á la caída de la tarde, nos dábamos á lo largo del camino real, amparados siempre por abruptas montañas, en un ambiente de aromas y de brisas, de tranquilidad y de paz.

Por fin, las vacaciones llegaron á su término y los muchachos hacían irrupción en la escuela. Cuando niño había ido á ella, y aunque no fuera más que por breves temporadas, al visitarla ahora la emoción que se apoderaba de mí era grande... Muchos años pasaron; pero, sin embargo, aun se representaban á la memoria mía escenas pueriles de aquella edad infantil, exactamente iguales á las que la realidad me procuraba en ese instante.

Entre don Ricardo y sus alumnos de la escuela pasé horas de inefable júbilo, saturando el espíritu de emociones muy intensas.

Gabriel de la MAZA Y LOPEZ

Santander, 1924.

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander: D. ANTONIO TAZÓN, Almacén de Ultramarinos.

Sanatorio Peñacastillo

Lunes, miércoles y viernes, á las tres de la tarde, los enfermos pobres, de diabetes serán tratados gratis con inyecciones de Insulina LEO, que el laboratorio "Danes Leo" ha puesto á disposición del doctor Morales. Los análisis se hacen gratis. De venta en la Farmacia de Zorriña, Correo, 6, y principales de Santander.

JABÓN SUNLIGHT. GARANTIA DE PUREZA. 1000 LIBRAS. Agente: E. PEREZ DEL MOLINO

MUEBLES TAPICERIA. La Gran Bretaña Compañía, 22. Vda. é Hijos de M. MATA. Teléfono 3-22. Departamentos de LUJO y CONFORT. Secciones económicas y de gusto para CASA HUMILDE

MUEBLES CASA DEL RIO - Oviedo

Casa especial para instalaciones completas de habitaciones ó instalaciones de toda clase de negocios, Bancos, comercios, etc. Representación en Santander por M. F. Oruña, San Francisco, 11. Consulten precios y encontrarán ventajas.



# JUBOL

### Laxante Racional

Unico que vuelve el intestino a su normal funcionamiento

**Estreñimiento  
Enteritis  
Vértigos  
Jaquecas  
Dispepsias**



Para evitar falsificaciones debe reconocerse como legítimo todo producto que no lleve en el envase este sello "EL HOMBRE DE LAS TENAZAS"

Tomad JUBOL cada noche durante algun tiempo y muy de pronto desaparecerá su malestar.

No es necesario acostumbrarse a su uso; sus efectos persisten después del tratamiento

Limpia el intestino al igual que una esponja  
Previene la Apendicitis y la Enteritis  
Impide el exceso de gordura  
Indicado durante el embarazo  
Depura la sangre

Comunicaciones:  
A la Academia de Medicina Paris (21 diciembre 1909)  
A la Academia de Ciencias Paris (28 junio 1909).  
**6 GRANDES PREMIOS**  
Etablissements Chatelain - 2 rue Valenciennes, Paris  
Venta en Farmacias



TUBO 1 PTA.

Concesionario para España: J. R. RICARD - Tuset, 20 - BARCELONA - Apartado 718

## ONYX

FÁBRICA DE ESPECIALIDADES DE PERFUMERÍA

Pasta dentífrica.  
Crema Onyx.  
Crema Nevonyx.  
Reflector brillo para las uñas.

Barcelona: San Magín, 15, Apartado 549.

## COMP. TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA



### LINEA A CUBA Y MEJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

### ALFONSO XIII

Capitán, don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:  
Para Habana, pesetas 535, más 14'25 de impuestos, total, 549'25; para Veracruz, pesetas 585, más 7'75 de impuestos, total, 592'75; para Tampico, 585, más 7'75 de impuestos, total, 592'75.

### LINEA A LA ARGENTINA

El día 30 de NOVIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de Santander, —salvo contingencias—, el vapor

### SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

### INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432.60.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

## HOLLAND AMERICA LINE



### A CUBA, MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor

### VOLENDAM

(de 25.400 toneladas)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico.

Precios en tercera clase. { Habana, ptas. 549,50.  
Veracruz y Tampico, — 592,75

(En estos precios están incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal, Apartado 38.—Teléfono 885.—Telegramas y telefonemas «Franc García», Santander.

## Motores para aceites pesados

### Bombas - Molinos

### Maquinaria eléctrica.

## La Maquinaria Industrial y Minera

## BURGOS

¡Cuidado con las Imitaciones! — Pidense en todas partes

### Gran PONCHE ESPAÑOL

el más selecto licor de postre (á base de coñac viejo jerezano).

### Coñac TRES CORONAS

Patente n.º 9.293, propiedad exclusiva, año 1903.

### Jerez-Quina SUPREMO

único infalible restaurador de la salud.

### EL MISMO EN TIPO ESPECIAL DULCE

reconfortante para niños.

### Anís especial del MORO

J. RUIZ Y C.ª Representante exclusivo: Gregorio Cisneros Moro. Flores, «Villa Cisneros» - Tel. 42

## CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el patentado

### UNGÜENTO MÁGICO

No falla en un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo á farmacias y droguerías, 1,50.

## OFICINA TÉCNICA AUXILIAR DE INGENIERÍA Y ARQUITECTURA

ESTUDIOS: PROYECTOS: PRESUPUESTOS  
Peritación de fincas rústicas y urbanas.—Levantamiento de planos.—Saneamiento de marismas.—Abastecimiento de aguas á poblaciones.—Liquidaciones y trabajos de dotación.

Solicítense referencias de los trabajos ejecutados por nuestro personal técnico especializado.

Oficinas: Plaza de la Libertad, número 2 (Arcos de Botín)

## CODORNIU



EXTRA D.O.M. S. SADRURI DE Noya

"LA DOLORES", gran jota cantada por Flota, en discos gramófono, y otras de gran éxito.—Félix Ortega, calle Burgos, 1. Teléfono 977.

PRONTITUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 1, Torrelavega. LUIS HERREROS.

COMPRAD las cestas y demás artículos de mimbre en la SE-GUNDA cestería, calle de Burgos.

ALQUILO pisos amueblados, con baño y soleados. Precios módicos. Rasilla, Doctor Madrazo, 2; teléfono 5-37.

VERDO bodegas, Alseido Bustamante, 4. Informarán: Calderón, 25, primero.

VENDO piso amplio, bien soleado, con baño, fácil desahogar. Informa EL CANTÁBRICO.

ALQUILO Sardinero hotel amueblado. Cincuenta duros mensuales, hasta abril. Calderón, 25, primero.

ALQUILO Sardinero piso con baño, sin muebles. Veinticinco duros mes. Calderón, 25, 1.º

LA METALURGICA DE MURIEDAS. Grandes talleres de mecánica, lampistería y galvanoplastia para niquelado, plateado, etcétera, montado con los últimos adelantos. Fabricantes de las máquinas Cafetera Express "Omega". Dirigirse á la fábrica, en Muriedas.

SE ALQUILAN dos hermosos pisos, completamente nuevos, con baño, gas, instalación de luz y timbres; bien soleados. En Perines, 5, informarán.

NECESITO máquina de tres cilindros para pasar almendra y chocolate. Para informes, dirigirse á don Eulogio Palacio.—Saron.

AVISO. Muy acreditada, se traspasa magnífica fonda, con todos los adelantos modernos; por asuntos de familia. Informes en esta Admón.

PISO amueblado se alquila, con vistas al muelle. Blanca, 12.

OCASION. Por no poderlo atender se traspasa un hermoso local (sin existencias), en lo más céntrico de Torrelavega. Tiene dos magníficos escaparates de cuatro metros ancho por cuatro de alto. Para tratar, Juan Fernández, avenida del Cantábrico, 3.—Torrelavega.

VENDO "FORD" seminuevo. Razón: Río de la Pila, 19, tienda.

ANGULAS. Las de regalo, mejores que nadie preparadas. Casa BARQUIN; amplios comedores. Arcilleró, 23.

SE ADMITEN huéspedes en familia, pensión completa, precios económicos, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

SUBASTA DE AMBIGU del campo de deportes de la Cultural de Guarnizo, se celebrará el martes, 4 de noviembre, á las ocho de la noche, en el domicilio social. Y se ofrece las fachadas de cierre, para anuncios, á precios económicos. La Directiva.

SE VENDE carro para caballo ó burro, en buenas condiciones. Informarán, C. Terán.—Guarnizo.

SE NECESITA ama de cría para criar en casa de los padres. Informarán: San Celedonio, 6, 2.º izquierda.

SEÑORITA educada en Francia, desea dar lecciones de francés. Escribid á esta Admón. número 10.

AUTOMOVIL "Amilcar", cuatro plazas, seminuevo, 6.000 pesetas, completamente equipado; á toda prueba. Razón: Medio, 29, bajo.

SEÑORA sola, con buenas referencias, desea colocarse en casa de sacerdote, ó de señor solo. Informes en esta Administración.

NECESITASE muchacha con buenos informes, en la calle Calderón, 25, 1.º derecha.

4 PESETAS huéspedes fijos, sitio céntrico. Razón, Administración.

SE TRASPASA casa de pensión-restaurant, primer piso, en la mejor calle de San Sebastián. Informarán: Reina Victoria, 19, mansarda.

SOLICITO niñera con buenos informes. Razón, Administración.

CAZADORES, vendo magnífica escopeta, nueva, "Hemmerles", del 12, cañones "Follchoke". Informarán, esta Administración.

Si queréis evitar goteras y retejar economizando mucho, consiruid vuestros tejados con

## URALITA CANALETA

Para embonos URALITA PLANA.

Revestimientos decorativos DEKOR. Depósitos para agua, hasta 1.000 litros.

E. Madrazo, Burgos, 44. - Tel. 216.

## GRAN FÁBRICA DE CIERRES METÁLICOS

PUERTAS DE ACERO ONDULADO : PUERTAS ARTÍSTICAS DE BALLESTA : PUERTAS NUEVO SISTEMA TUBULARES : PUERTAS ARROLLABLES DE TEJIDO METÁLICO

Catálogos ilustrados gratis á quien los solicite

### ALBERTO SANTAMARIA

Antes ARTURO y ALFREDO SANTAMARIA

RDA. S. ANTONIO, 72.-BARCELONA

Solicítense representantes relacionados en el ramo de Construcción.

## ¿TIENE USTED CALLOS?

No acepte cualquier callicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

### CALICIDA VELOZ

del Dr. Cuerda

en tres días se verá libre de toda molestia. ES EL MEJOR, EL MÁS RÁPIDO

SÓLO CUESTA 1,20 PESETAS

En Santander: Droguería de Pérez del Molino y farmacias.

## AL COMERCIO ANUNCIOS CORTOS

Chocolate CARTAGO son riquísimos. Marina, 2.

PRECIOS ECONOMICOS.—Bicicletas Alcyon, Peugeot; máquinas para coser, relojería, óptica, gramófonos, discos, piezas, accesorios. Ventas á plazos: Manuel Muñoz. Torrelavega.

SEÑORAS. Confección elegante de sombreros para señoras y niñas. También se ponen de moda por reducido precio. Burgos, 22 y 24, cuarto derecha.

PIELES DE ZORRO para señoras y niñas. Cremas superiores para toda clase de calzado fino. Elegantes artículos de piel. Gran economía. Casa Mendicouague, C. 8. Santander.

PARA SUS OJOS cristales Zeiss, en gafas modernas. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, 1. Teléfono 977.

AUTOMOVILISTAS.—La máquina rectificadora de cigüeñales Weber (americana) es la única perfecta en el trabajo. Rectificando con ella se garantiza la prolongación y buen funcionamiento de los motores. Reparaciones de piezas y cementadas. Taller mecánico R. Cagigas (Guarnizo). Avisos: Teléfono. 15-37.

CAL VIVA permanente en hornos continuos, sistema "Bilcorra". Machaqueos de caliza para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase directamente á José de Bilbao, oficina en Camargo, Teléf. 15-24.

## A LOS QUE TIENEN PROPIEDADES EN LA ISLA DE CUBA

### COMPANIA URBANA DE LA HABANA

OFICINA: BELASCOAIN, 34 HABANA

Compramos toda clase de propiedades en la Habana y provincias, entendiéndonos directamente por correspondencia ó cables con los propietarios que residan en España ú otro país, y en su defecto con los apoderados ó administradores en Cuba; si no los hubiese, podemos hacer la operación mediante órdenes y poder á cualquier banquero.

Concertada una operación, la garantizamos en el acto mediante el Banco que se designe.

El que desee vender alguna propiedad, puede escribirnos dándonos detalles de situación, gravámenes, superficie y provincia; calle y número, si es casa, y el precio, si es en pesetas, dollars, libras ó francos.

Conocido un precio, si no nos satisface haremos nuestra oferta indistintamente por cable ó correspondencia.

RODRIGUEZ LOPEZ Y C.ª

# Antirreumático FOREDAL Pectoral FOREDAL

Cura el reuma con un solo frasco.

Cura el catarro (no contiene calmantes).

Venta en Madrid: Droguerías de Pérez Martín y E. Durán y farmacia Borrell, Puerta del Sol. - En Santander: Droguerías de E. Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo y farmacia del Puente.